



癸卯年 黄帝故里拜祖大典 特别报道

2023年4月23日 星期日
责编 何兆峰 校对 曹燕青

2023年4月22日 中国河南·郑州

传承黄帝文化 赓续历史文脉

——拜祖大典嘉宾谈感受话心声

海内外华夏儿女齐聚炎黄山下,社会各界人士共赴心灵之约。4月22日,癸卯年黄帝故里拜祖大典在新郑黄帝故里隆重举行。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的首次,也是三年疫情之后首次较大规模恢复线下拜祖的第一年,办好本次大典,回归故里追根祈福是华夏儿女共同的心愿。据了解,当天,社会各界代表及近百家新闻媒体约2500人参加大典,同拜轩辕黄帝,共祝国家富强。

拜祖大典是一场心灵净化之旅

——访国务院新闻参事室新闻顾问、中华炎黄文化研究会原常务副会长赵德润

“每一次参加拜祖大典都觉得特别平静,这是一次心灵上的洗涤。”国务院新闻参事室新闻顾问、中华炎黄文化研究会原常务副会长赵德润表示,每一次参加完拜祖大典总会充满力量,炎黄子孙虔诚敬宗拜祖,能够从五千多年的中华文明中汲取无穷智慧和力量,人文始祖轩辕黄帝赋予了中华儿女强大的自信心和神圣的使命感。

敬拜轩辕黄帝是海内外中华儿女表达尊祖敬宗的民族情感和追根溯源的民族认同、血脉认同、文化认同的重要方式,也是坚定文化自信和传承发展中华优秀传统文化的重要内容。赵德润告诉记者,对黄帝的尊敬与崇拜,也是对整个民族文明的崇拜,每年的黄帝故里拜祖大典有利于弘扬中华优秀传统文化,增进民族凝聚力,坚定文化自信。

信,激发爱国热情,更有助于增强海内外中华儿女的归属感。“今年新落成的黄帝像庄严肃穆,拜祖文也更加体现时代性。”虽已参加过多次黄帝故里拜祖大典,在赵德润看来,今年的黄帝故里拜祖大典与往年相比尤为不同,无论是黄帝故里景区的建设新貌还是新增的集结五色土、敬奉五谷、祈福中华的礼仪环节,都既有创新又不失内涵。

通过研究和宣传更好地普及黄帝文化

——访中国社会科学院学部委员、历史学部主任、中国考古学会理事长王巍

“今年的黄帝故里景区经过升级改造,环境更好,大典规格更高,邀请的嘉宾也更广泛、更具代表性,各环节都有提升。”中国社会科学院学部委员、历史学部主任、中国考古学会理事长王巍说。他表示,黄帝是我们中华民族的人文始祖,拜祖大典可

以提升全球华人的凝聚力、向心力。在激发民族精神方面,拜祖大典的影响力超越其他任何方式。“作为一个考古人,我有更独特的感受,过去20多年的考古工作,我研究的就是通过多重的证据证明,人类在黄帝时代已经进入文明社会。看到

黄帝像的时候,联想到很多,他的一系列发明创造,对中原文化的引领,都有深刻的意义。”王巍希望通过研究和宣传,让民众更多地知晓黄帝时代对世界的贡献,在进一步做好祭拜的同时,更好地宣传普及黄帝文化,从中汲取力量。

为弘扬中华优秀传统文化贡献侨界力量

——访欧洲华侨华人青年联合总会捷克青田同乡会会长周灵建

“作为海外华侨华人的一员,能来到河南新郑参加癸卯年黄帝故里拜祖大典,我感到非常荣幸。”刚参加完大典的欧洲华侨华人青年联合总会捷克青田同乡会会长周灵建异常激动,黄帝故里拜祖大典活动让他深切体会到中华文明的源远流长。周灵建十分看重中华优秀

传统文化的继承发展,他说,无论回溯历史,还是展望未来,文化总能穿越时空,给人们以启迪的力量。黄帝被尊称为“人文始祖”,是华夏文化的开创者和奠基者,千百年来,关于赞颂黄帝功德、弘扬黄帝精神的传说被一代一代传承下来,激发着民众战胜自然、改造自然的热情。

“传承好黄帝文化,对于弘扬中华优秀传统文化,坚定文化自信意义重大。”周灵建颇有感触地说,社会的进步、文明的赓续都离不开黄帝时代所肇始的开拓进取精神,我们海外侨胞将一如既往弘扬黄帝精神、传承中华优秀传统文化,为祖国繁荣富强贡献侨界力量。

将一如既往为家乡发展贡献力量

——访巴西河南同乡会永久名誉会长及巴西中餐业协会会长刘皓

“新郑黄帝故里拜祖大典吸引了世界各地的华人前来,对中华文化的弘扬、世界华人的交流有很好的促进作用。”巴西河南同乡会永久名誉会长及巴西中餐业协会会长刘皓初次参加新郑黄帝故里拜祖大典,心情异常激动。“黄帝是我们共同的祖先。”刘皓说,“我们每一个人,都应该

参与到黄帝文化的传播和繁荣发展中去。”在他看来,拜祖大典能够凝聚中华儿女的爱国之心,是对中华民族文化的传承,作为炎黄子孙,无论身在何处,都有责任和义务去传承弘扬黄帝文化。刘皓告诉记者,自己老家就在信阳,是个地地道道的河南人,1999年到了巴西圣保罗,虽已离开家乡多年,但他对老家河南的感

情一直很深。据悉,闲暇时他还积极推动河南与巴西在经贸和人文领域的合作,为家乡经济发展和文化推广贡献着自己的力量。“郑州这几年的变化大家有目共睹。”刘皓表示,今后会一如既往地关心和参与老家河南的建设发展,积极宣传推介黄帝文化,让更多人认识郑州、了解郑州。

发挥优势推动黄帝文化的传承和发扬

——访澳大利亚黄河演艺机构董事长陈丰

“这是我第二次代表澳大利亚华人华侨来这里寻根拜祖,我在澳大利亚也参加了好多次拜祖,但是与亲自到黄帝故里参加拜祖大典的感受真的很不一样,很震撼、很激动。”澳大利亚黄河演艺机构董事长陈丰告诉记者,每逢中国农历三月三到来之际,恭拜人文始祖轩辕黄帝,已成为海外华侨华人不忘祖先、传承中华优秀传统文化的重要活动,也是在澳华侨华人在澳中文化交流中最具影响力的活动之一。“每年的三月三在黄帝故里

举行的拜祖大典,已成为凝聚中华儿女、展现自强不息的民族精神,尽显中华民族强大凝聚力和向心力的重要载体,也是展示中国时代精神,促进世界和谐发展的平台。”陈丰表示,自2017年,“澳大利亚华人华侨恭拜黄帝大典”活动以“同根同祖同源,和平和睦和谐”为主题,在悉尼每年都举行,不但有助于提升海外华人华侨的凝聚力,而且能教育启发下一代,拜祖大典已成为在澳华人中极具影响力和标志性的文化名片。多年的海外生活,陈丰始终

心系祖国的发展,认为传承中华祖先的文明智慧和传统美德是自己义不容辞的职责。“寻根拜祖,慎终追远,不仅是中华民族的优良传统,更能让海外的华侨华人增强文化自信。”他表示,传承发扬黄帝文化是一项长期的工作,是海内外中华儿女不忘初心永系根脉的愿望表达,下一步将充分发挥行业优势,拓宽艺术空间,创新艺术形式,用更加喜闻乐见的方式,推动黄帝文化的传承和发扬,让更多在澳华人了解黄帝文化、了解老家河南。

把黄帝文化种子播种在学生心田

——访全国人大代表、周口市城乡一体化示范区许湾乡希望小学校长李灵

“用寻根拜祖的形式传承弘扬黄帝文化非常好,不仅凝聚了华夏儿女自强不息的民族精神,更是激发了全球华人对中华文明的认同和自信。”第一次参加黄帝故里拜祖大典,全国人大代表、周口市城乡一体化示范区许湾乡希望小学校长李灵感触颇深。

来郑前,李灵还专门给孩子们讲了为什么要在每年的农历三月初三拜轩辕、轩辕黄帝是谁、我们为何要敬拜黄帝,还讲了黄帝带领先民们播五谷、制舟车、造文字等开启华夏文明的古老传奇故事。“拜祖大典现场,独特的设计理念和精心布置的场景,更是让人感到庄重

肃穆、热烈隆重,处处彰显了对人文始祖的崇敬之情,体现了中华文明的一脉相承,非常震撼。”李灵激动地表示,“黄河川流不息,我们步履不停。”李灵说,作为一名教育工作者,要传承弘扬黄帝文化,把黄帝文化的种子播种在学生心田,树立民族自豪感。

拜祖大典让黄帝文化“活起来”

——访全国人大代表、登封市石道乡西爨村党支部书记曹兰英

“我是第一次以嘉宾身份参加黄帝故里拜祖大典,现场非常震撼,九项议程体现了大典的庄重性、时代性和文化内涵。”全国人大代表、登封市石道乡西爨村党支部书记曹兰英认为,拜祖大典对于弘扬传承中华优秀传统文化、增强民族凝聚力具有重要意义,充分彰显了文化内涵与时代魅力。

新郑是轩辕黄帝出生、建都、立业之地,黄帝文化是中华民族文化之根基。拜祖现场,嘉宾们移步换景,精心巧妙的设计让黄帝文化“活起来”“有形化”,这些无不令曹兰英深受震撼:

“身为炎黄子孙,这里能让人找到心灵归宿。”曹兰英表示,作为一名基层党支部书记,带领乡亲们发展致富的同时,还要加强乡村文化建设,积极开展文化惠民形式,塑造现代乡村文明新气象,以文化铸魂,引领乡村全面振兴。

园区设计凸显黄帝文化源远流长

——访全国人大代表、中牟县官渡镇孙庄村党支部书记孙中岭

三月三拜轩辕,是中华民族的传统,肇始春秋,绵延至今。“每年农历三月初三,全球华人不远万里汇聚郑州,恭拜人文始祖轩辕黄帝,为中华民族祈福。作为一名郑州人,我无比自豪。”全国人大代表、中牟县官渡镇孙庄村党支部书记孙中岭表示。孙中岭说,自己曾

多次来过黄帝故里园区,但来到拜祖大典现场恭拜轩辕黄帝还是首次。“今年黄帝故里园区的一景一物,都能让人真切地感受到黄帝文化的源远流长和时代价值,比如寻根门广场,突出‘老家河南、根亲中国’的文化底蕴,表达了全球华人齐聚故里、寻根拜祖、祈

祷中华的愿望。”近年来,在孙中岭的带领下,孙庄村探索农村合作经营新模式,群众实现了增收致富。他表示:“不仅要让乡亲们的腰包鼓起来,精神上也要富起来。我们要结合孙庄村文化特色,充分挖掘历史资源,讲好黄帝文化、黄河文化故事。”

本报全媒体记者 孙亚文 王治 董艳竹 袁帅 鲁燕 张玉东 张立 杨直锦